

自由式滑雪女子空中技巧决赛

## 四届冬奥会元老徐梦桃摘金



新华社发

31岁了，第四届奥运，曾经的小将“桃桃”，已经是中国冬奥代表团不折不扣的经验担当。当然，她更是实力担当——在14日晚进行的自由式滑雪女子空中技巧决赛中，徐梦桃拿下108.61分，终于赢来了她朝思暮想的冬奥金牌。这是中国代表团拿下的第五枚金牌。

赛后，徐梦桃泪流满面，忘情大喊——“太激动了，梦想还是要有的，万一实现了呢。四届冬奥会了，在自己家门口，我实现了历史性的突破，感谢家人，感谢支持我的网友！”

至此，徐梦桃收获了28个世界冠军，她的冬奥生涯一金两银，成为该项目历史收获奥运奖牌最多的运动员！

## 世界杯历史第一人

徐梦桃的冬奥会金牌，原本可以提前到来。

10日晚，北京冬奥会新增项目自由式滑雪空中技巧混合团体决赛，作为首位出场的队员，徐梦桃顶住压力跳出106.03的高分，为队伍取得良好的开局。只可惜贾宗洋最后失误，中国队遗憾拿到了银牌。

银牌，又一枚银牌，赛后徐梦桃在颁奖现场流下了眼泪，但是目睹队友失误，她第一个冲上前去拥抱。“我看到之后心想：‘完了’，当时心凉了两秒，但是我快速恢复过来，上去拥抱了他，因为我觉得那时候没有人比他更难受——我希望安慰他。”

徐梦桃说。“自己非常理解和肯定队友的表现。在当时的情况下，我的队友在空中做了最正确的处理方式。空中技巧这个项目偶然性非常大，我们需要马上沉淀，总结这次比赛的教训，在个人项目中发挥出最好的竞技水平。”

受到天气影响，自由式滑雪女子空中技巧的比赛资格赛和决赛安排在同一天进行，这对31岁的徐梦桃来说是个挑战。徐梦桃在资格赛后也表示，自己就是比完一场丢掉一场，从零开始。

进入北京冬奥会的备战冲刺阶段，徐梦桃的状态很好——

2021年12月4日，在空中技巧世界杯芬兰鲁卡站，徐梦桃夺得新赛季个人首冠。这也是徐梦桃的第26个世界杯冠军，她由此成为世界杯历史第一人，将自己的名字载入了这项运动的历史。

创造历史之后，她紧接着又和队友夺得该站男女混合团体赛金牌，将纪录扩大到了27冠。

早在2009年，徐梦桃就在莫斯科世界杯收获了第一枚世界杯冠军——13年时间，她将世界杯冠军的数量提升到了创纪录的27次，其间2011和2012赛季连续夺得两年的世界杯总冠军头衔。

这期间在索契奥运周期，徐梦桃达到了运动和成绩的巅峰——她收获了自己第一枚世锦赛冠军，四年里取得了14个世界杯冠军，还拥有世界第一的难度

动作。

## 这一次，不留遗憾

然而，冬奥会冠军就像一道迈不过的坎——2010年徐梦桃首次参加温哥华冬奥会，取得第六名。2014年索契冬奥会，徐梦桃作为夺冠热门错失金牌，取得一枚奥运会银牌。

2018年韩国平昌冬奥会，徐梦桃依然是夺冠最大热门，她赛前许下了不夺冠就退役的誓言，但最终比赛第二轮她出现失误摔倒，提前出局……

赛后，她擦着眼泪说：“我全力以赴了，但我速度太慢了。我也不知道以后还有没有第二次机会。我先做手术，先康复再说，把钉子取出来。现在我的腿依旧非常疼。”

平昌冬奥会之后，徐梦桃已是一名赛场老将，竞技状态也出现起伏。2018年3月，她完成了双腿半月板的手术。她的职业生涯中，类似的腿上的大手术已经有4次，一次次的伤病没有击倒徐梦桃，因为她从未停止过挑战。

平日训练，徐梦桃十分专注，对自己要求很高，“如果一堂课没有练好，我会跟自己较劲。”

曾经，面对记者的采访，徐梦桃畅想北京2022年冬奥会，“我就是拼了，要把最精彩的一跳跳出来！”

昨天，四届冬奥会元老，31岁的徐梦桃终于拼出了一个奥运冠军。综合

## 花样滑冰冰舞，王诗玥/柳鑫宇刷新中国队最好成绩 法国冰舞组合获得冠军

法国组合帕帕达吉斯/西泽龙14日终于圆梦，以压倒性优势获得北京冬奥会花样滑冰冰舞项目金牌，中国选手王诗玥/柳鑫宇获得第12名，刷新中国队冬奥该项目最好成绩。

由于帕帕达吉斯/西泽龙在12日的韵律舞比赛中排名第一，因此他们在自由舞比赛中压轴出场。伴随着催人泪下的《悲歌》的音乐声，帕帕达吉斯和西泽龙在冰面上翩翩起舞，他们献上一连串完美无瑕的托举、步调一致同步旋转和令人目不暇接的步法，将现场观众完全带入到两人的表演中。

作为四届花滑世锦赛冠军得主，帕帕达吉斯/西泽龙得到76.75分的技术动作分和59.40分的节目内容分，这两项得分都分别是当日20对选手中最高的。最终，他们也以创赛季最佳的自由舞得分136.15分、总成绩226.98分强势夺冠，领先第二名达6分多。他们的这一成绩也超过此前由他们自己保持的冰舞总成绩最高分。

赛后，这对新科冬奥冠军表示：“在我们的整个职业生涯中，从未如此迫切地想要获得哪块金牌，除了这一块，今天就是想赢。至于创造世界纪录，这只是额外的奖励。”

中国组合王诗玥/柳鑫宇当日第九个登场，他们的自由

舞堪称一场“中国风”的完美演绎。自由舞曲目《功夫魔琴：大提琴的崛起》改编自动画片《功夫熊猫》主题曲，细腻、激昂、流畅的音乐，令人脑海中不由自主地出现长城、中国山水等画面。两人当日的比赛服也取自中国著名的山水画《千里江山图》，柳鑫宇的服装寓意青山，王诗玥的服装寓意绿水。表演结束后，两人跪在冰面上紧紧相拥，王诗玥激动地流下眼泪，可以看出柳鑫宇也在努力控制自己的情绪。

赛后，柳鑫宇表示非常满意当天的表现，他说：“在家门口滑出了我们俩现在的最好水平，感觉这四年的努力、所有的付出是值得的，也看到了回报。”

王诗玥说：“我们的目标其实不止第12名，我们希望能达到世界前十名，这也是我们说了好几年的。”柳鑫宇说：“如果能继续参加下一届冬奥会，我觉得我们俩会突破前十。”

此前中国冰舞在冬奥会上的最佳成绩是第18名，由韩冰/杨晖在1992年阿尔贝维尔冬奥会上获得。

俄罗斯奥委会队的西尼齐娜/卡察拉波夫以总成绩220.51分获得银牌，美国选手哈贝尔/多诺霍以总成绩218.02分获得铜牌。

新华社

## 中国女子冰壶队不敌日本队无缘三连胜

14日上午，中国女子冰壶队2:10负于平昌冬奥会季军日本队，无缘北京冬奥会三连胜。

中国队一垒张丽君、二垒董子齐、四垒王芮，三垒为队长韩雨。此前，这一阵容连克平昌冬奥会前两名瑞典队、韩国队。

比赛首局战成0:0，日本队保住后手权。第二局，中国队偷得1分。此后，日本队开展犀利进攻，逐步占据场上优势。中国队失误频频，在后手局也早早被对方多颗得分壶牵制，王芮多次挑战高难度最后一投。最终，中国队在第八局后翻盘无望，提前认输。

全场比赛，日本队成功率87%，远高于中国队的68%。

中国队教练林霍尔姆赛后表示，13日比赛后进行了一次磨壶，中国队员在及时调整适应冰壶弧线、冰面变化方面有欠缺，导致大比分告负。而日本队大赛经验丰富，在调整适应方面做得更好。

王芮在前两场屡有精彩发挥，但本场成功率只有55%。她表示，接下来将好好总结冰面变化，做好自己，力拼每一个对手。

中国队目前两胜四负，还剩三场比赛，在十支参赛队中暂列第八。

新华社

## ■ 相关新闻

## 中国代表团金牌数追平冬奥会历史最佳战绩

14日晚，中国选手徐梦桃夺得北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧金牌，这是中国代表团在

本届冬奥会上获得的第五枚金牌，中国代表团的金牌数也由此追平了在2010年温哥华冬奥会

创造的历史最佳战绩。12年前中国代表团在温哥华冬奥会上夺得5金2银4铜。新华社